

经历“跌宕起伏50天”

## 宁波民营企业家“吃下定心丸”



宁波市民营企业家座谈会现场。

民营企业以及民营企业家，刚刚经历了“跌宕起伏的50天”。

从9月11日网上忽然冒出令人目瞪口呆的“私营经济离场论”，到11月1日习近平总书记在最高规格的民营经济座谈会上发表重要讲话，在这50天里，很多民营企业家形容自己，是经历了一回从惶惑、忐忑到“吃下定心丸”的波折。

这样的心路历程，参加日前市委统战部、市工商联联合举办的市民营企业家座谈会的宁波20余位民营企业家，都有。

会上发言的8位民营企业家，不仅实话实说了这样的心路历程，也实话实说了企业面临的艰难困苦、自己的努力和经验教训，以及希望。

### 社会成本太高，中小企业生存最苦

奇亚（宁波）汽车零部件有限公司董事长张君珠，在座谈时算了一笔账。

按毛利率30%算，企业100元的产值，最终纯利润能有多少？张君珠的答案是：6元。

30元毛利中，15元得发工人工资。剩下的15元毛利，得交员工社保、缴纳增值税等各类税费——七七八八加起来比例接近60%。

张君珠将这种情况，总结为现在做企业“社会成本太高”。特别是工人工资不能抵扣增值税，让这位女企业家觉得很不合理。

而在这样的情况下，企业还不敢不持续加大技术研发、新设备的投入力度。张君珠的企业是做汽车空调电子控制器的，现在的汽车一年一个样，“不投入不行”，奇亚每年的研发资金投入都占到营收的10%左右。

“我根本没有时间去消费。赚的钱也不是说拿进自己口袋，全都投出去了。”她说。

宁波协源光电科技股份有限公司董事长冯炜炜，也是如此感受：“想不断进步，你必须得去投入。”

协源光电是做家电显示模组的，年产值2亿多元，规模说大不大、说小也不小。冯炜炜形容自己的企业是在夹缝中生存——

上游，从前年到现在原材料价格涨了10倍、20倍；下游，像三星这样的客户说人民币汇率都从6.4到6.9了，你价格得降一点。

因此，企业必须投入、创新，把品质做好，把成本做低。只是，虽然是高新技术企业，冯炜炜说她的企业还做不了高精尖的东西，只能“微创新”，几千元、几万元地自己买零件组装设备，一点点改造工艺、改进技术——但这样对企业发展非常重要的“微创新”，在职能部门看来算不上创新，很难享受到政府补助。

冯炜炜把宁波的民营企业粗分为三类：一类是像永新光学那样的上市公司，以及方太那样品牌影响力很强的企业；一类是协源光电这样中不溜、不上不下的，各

方面都挺规范，但规模不是很大、品牌影响力也不是那么强的；还有一类是家庭作坊型的。

“身边类似我们样的企业很多，产值一两个亿、5亿以下的，生存最辛苦。”

### 融资难，融资贵 呼吁银行适当放宽贷款标准

在原材料成本不断上涨、税负较重、相对难获政府补助等之外，民营企业面临的最普遍的还有一个问题：融资难，融资贵。

奇亚董事长张君珠举了她的一个供应商的例子：“这个供应商今年前9个月已经交了100多万元的税，做得非常好。我给他的钱，已经远远超过他的货款。但银行太实际，就是不给支持。”

宁波海逸控股集团有限公司董事长戴荣帮，目睹了非常多的中小企业因为银行贷款的原因，厂房、及其设备、住宅等资产被法院查封、拍卖。

“很可惜！”

特别是一些初创企业，厂房是租的，基本上都没法在银行贷款到款，创业资金大部分都是找亲戚朋友借的。戴荣帮呼吁银行，给这些民营企业适当放宽贷款标准。

“放水养鱼！”

而在融资利率方面，戴荣帮讲了他一个印象深刻的事。在一次会议上，他碰到一家世界一流企业，聊下来得知，他们的综合融资成本年利率才1.5%。

“我们的融资成本要比他们贵10倍。像我这样的企业，怎么才能追得上、望得见他们的背影啊……”

宁波唯一参加了民营经济座谈会的民营企业家——天生密封件有限公司董事长励行根，也说了座谈会上习近平总书记特别提及的一个问题，即前段时间去杠杆、查环保等“一刀切”，政策简单化——

“一刀切下去，把好的、坏的企业全切死了，甚至把整个产业链都切断掉了。”

说到环保的事，宁波波尔管业的董事长梅迪华一肚子苦水。

他的企业把一个工厂搬到慈溪一个园区，至今环评都没过。虽然他们企业生产的塑料件卫生级别比较高，“管道都是经过食品级检测的”，但在环保部门那里还是被归类为一般的会严重污染环境的那类塑料件，按环保要求，必须装比如尾气处理设备。

“可是我的工厂根本不产生尾气……”

### “我们是自己人”

某种程度上，这次风风雨雨的50天，也是由信任度引发的。

习近平总书记在民营企业座谈会上，“民营企业和民营企业家是我们自己人”，一句话就解决了信任度的问题。

天生公司董事长励行根在座谈会现场，感受是热血沸腾：“吃了很大的一颗定心丸！从此去掉全部包袱，轻装上阵！”

协源光电董事长冯炜炜说自己身边的一批像她那样的“创二代”，都想把事情干好，都很爱学习：“我们干劲一直都很足——没有干劲的话，企业就死啦。”

浙江云快传科技有限公司董事长陈昌海认为，宁波的民营企业要抓住座谈会后的这个“窗口期”，主动找政府部门实现“同频共振”，共同找出影响民营企业发展的各种问题，拿出扎实的、行之有效的解决方案，将之转化成宁波民营企业发展的推动力。

实质性的利好，正在不断释放。

就在6日，央行行长易纲在接受媒体采访时表示，要通过“真金白银”的政策措施帮民营企业改善融资环境，射“三支箭”让资金流向民企，要优先解决融资难的问题，然后再着力解决融资贵的问题。

5日，宁波推出“降本减负”10条新政。此次市民营企业家座谈会上大家普遍提及的税收成本、用工成本问题，以及小微企业贷款难、政府资助力度有必要进一步加大等问题，都是此次新政的主要内容。

市委常委、市委统战部部长胡军在座谈会上表示，市里相关部门正在积极梳理企业反映的相关问题，研究制订相关措施。对于部分比较突出的企业危机问题，争取有针对性地出台一些措施，帮助企业健康发展。

撰稿人  
程旭辉

谢斌